

# 一位商人眼中的 LED 行业走向

■ 滑明飞

在李旭亮的办公室里挂着一幅字画,上书“运筹帷幄”,四个苍劲有力的大字似乎也暗合了这位广东商人低调却又不乏霸气的性格。

2013 年新年前后,李旭亮一手创立的勤上光电在业内曾引起不小骚动。这家已成为 LED 路灯老大的上市公司,去年 11 月底,大举非解禁引发股价暴跌,跌幅一度位居深沪两市次席,仅次于“塑化剂事件”的主角酒鬼酒;一个月后,公司再次发布公告,发行不少于 4 亿元的公司债;而 2013 年第二周,勤上光电又宣布解除吉彩 15 亿元订单协议。

二级市场的喧嚣也开始蔓延至整个 LED 照明产业,质疑的声音铺天盖地而来,甚至有媒体预判,LED 将步光伏行业后尘,走上不归路。

据《环球企业家》报道,2012 年年初,曾经规模占据国内市场前三的 LED 照明企业深圳德士达因现金流出现问题引发劳资纠纷,数十辆汽车堵住大门;随后,上游企业旭瑞光电佛山数亿美元的芯片项目停产;5 月份,网上再次爆出宁波安迪光电资金链断裂,老板“跑路”,几个月后公司正式申请破产;11 月份,深圳浩博光电同样因为资金链问题陷入泥潭……

即使上市公司也难逃厄运,据公开数据显示,42 家相关上市公司,2012 年三季度利润出现下滑或亏损的就有 24 家。倒闭、跑路、亏损成为悬在 LED 企业头上的“达摩克利斯之剑”。但这些在李旭亮看来实属正常,“下游企业再倒闭或转型 60%,这个行业才会健康。”在公司负面缠身的那段时间,他也未做出回应,而是去了一趟日本,协调在那里刚刚中标 LED 路灯项目。

他经常提的另一个比喻是,犹如数码相机代替胶片相机,未来 LED 灯也一定会代替传统照明产品。这一趋势似乎也得到了传统照明企业的呼应。2012 年 12 月底,LED 芯片生产企业德豪润达与传统照明龙头企



“2013 年,LED 行业淘汰将加速。”李旭亮认为行业内还将倒下大批企业,但他坚决否认 LED 会重蹈光伏行业覆辙的说法,“LED 和光伏不同。”

在公司内部,李旭亮经常提到苹果公司的工艺设计,这也是其比较光伏与 LED 的着眼点之一。他认为光伏太阳能产品“能发电就行,无需漂亮”,但 LED 应用产品则可以通过“科技+艺术”的方式提高附加值。且 LED 产品除了面向企业级市场,普通消费市场是广阔的蓝海,进入千家万户从而逐步脱离政府这个单一需求市场,但光伏未来很长一段时间仍将依附于政府采购。

他经常提的另一个比喻是,犹如数码相机代替胶片相机,未来 LED 灯也一定会代替传统照明产品。这一趋势似乎也得到了传统照明企业的呼应。2012 年 12 月底,LED 芯片生产企业德豪润达与传统照明龙头企

业雷士照明互持股权,试图整合 LED 技术产品与渠道资源。

行业整合开始,同业竞争加剧。李旭亮坦承,雷士照明有强大的渠道优势,但他同时称,LED 不同于传统照明产品,“我们在这个领域已有多年技术和经验积累,想超越很困难”。

除了经验,他的底气很大程度上源于其目前正在实施的一个宏伟计划——工厂“孵化”计划。2012 年,当部分企业难以生存的时候,他却从中看到了机会,趁势展开“大鱼吃小鱼”游戏。但这项工厂“孵化”计划并不是一般意义上的收购或参股,而是通过战略合作,不直接投入资金,只在全国寻找有潜质的企业,进而提供技术、配件、标准等一整套解决方案。

他正在和国内 200 多家企业谈判,2012 年就已与 20 家公司达成协议。李旭亮的终

极目标是做 LED 领域的“联发科”——由单纯的 LED 应用产品制造商转身为整套解决方案提供商,打造“交钥匙”工程。

有意思的是,这样的选择背后,隐约再次出现地方政府的影子。各地基于 GDP 考量,对于节能减排产业的扶持均偏向本地企业,从而形成一定的地域壁垒。而工厂“孵化”计划则巧妙地解决了这个问题,合作企业甚至不使用勤上光电的品牌,而是创建自己的自主品牌。

李旭亮说他是一个商人,每一分钱都争取花在刀刃上。不会去一掷千金扩建工厂,也不会拿出真金白银收购同业。只是想以一个最快的方式,通过提高勤上光电的实际市场份额,从而提高市场议价能力。

“2013 年,对于一些中小企业来说是挑战,而对于品牌企业则意味着机会。”在 LED 行业大动荡中,李旭亮霸气十足。

■ 东早

中国国家开发银行(China Development Bank)董事长陈元 3 月 5 日表示,将限制对太阳能电池板行业的新增贷款,因其产能过剩可能令该行资产质量面临的风险加大。

由于全球价格下跌,政府迫于预算压力取消对太阳能行业的补贴导致需求低迷,太阳能电池板生产商受到很大冲击。尽管太阳

■ 戴和清

赵明是湖南瑞驰丰和创业投资管理有限公司副总裁,长期从事新能源创业投资。据潇湘晨报报道,2011 年 7 月,他曾前往江浙一带考察光伏项目,并接触到了尚德的一些合作厂商。

他说,当时的尚德,与供应商、当地政府的关系都闹得很僵,上下游之间的债务纠纷特别多。“中国的光伏产业是技术和市场两头在外,尚德出现今天的窘境并不奇怪。”

赵明称,虽然国外市场前景堪忧,但国家

**能之原:  
“节能,只为美丽中国”**

■ 全金

作为汽车领域、农业领域、矿山领域、电器领域的重要组成部分,水泵在节能减排过程中有着十分重要的地位。水泵是利用动力机的机械能,传给并排出水体的机械,是将机械能变为液体能量从而达到抽送液体目的设备,机械能是通过电能转化的。由于技术原因水泵长期处于单道通状态,不但长期存在有大流量小温差的问题,也在一定程度上浪费了电能,导致了企业成本的上涨。

记者近日对水泵行业进行了走访,经过去上海霸业泵业和河北峰鑫泵业以及广州能之原采访后得知,能之原节能技术有限公司一直致力于产品的节能创造,采用多道变流体技术,有效利用水泵入口压力,整合多种水力模型改进,彻底打破水力模型单通道之常规,提高离心水泵之效率,同比普通水泵提高能效 15%-25%。长期从事高端物业设备管理的黄师傅说,“公司的中央空调水泵换成能之原开发的高效节能水泵以后运作效率提高了不说,水泵事故率比以前也大大降低了。更为关键的是节能,能之原公司的 EMC 模式,免费给我们的这个大厦物业进行改造,然后呢共享节能利润。这种模式,是值得推广的。”

此外,能之原的高效节能水泵根据特定中央空调系统工况需求定制节能水泵,很大程度上解决了标准泵之合理匹配问题,从根本上解决“大流量小温差”和“冗余压力”等匹配问题,通常可节能 10%-35%。这样对于空调使用的企业带来了巨大的成本节省,为能源的控制也起到了至关重要的作用。

记者在离开能之原前跟随公司黄天宙总经理查看了能之原生产的新一代高效节能水泵,它不但可以独自使用而且也可以为老旧设备进行更换,适应性强。这无疑给设备提供了更新水泵的条件,这也是能之原朝着人性化节能发展的目标,同时也是能之原在实践自己“节能,只为美丽中国”的品牌口号。

## 2013 年国开行将限制光伏行业贷款

能发电的价格相对较高,但对该行业产能的投资额很大,这也是导致该行业陷入困境的一个原因。

陈元还表示,预计今年对地方政府融资平台的贷款将持平,国家开发银行业也将为降低此类贷款风险做出更多努力。

陈元又称,预计国家开发银行今年的利润不会大幅增长,因为中国经济增速温和,不会给银行带来高额利润。

国开行今年早些时候曾表示,要将一半以上的新增贷款投向城镇化项目。

对于海外并购,陈元说,国家开发银行

2013 年没有进行海外收购的计划,海外贷款将主要集中在中国企业的海外项目上。他表示,今年此类海外贷款的总规模可能在 3 亿至 5 亿美元左右。

国家开发银行曾是中国最大的政策性银行,2008 年重组为一家商业银行。

## 湖南光伏产业探路光伏发电

对光伏产业无论是技术还是市场方面都推出了一系列支持政策。有报道称,近期召开的全国能源工作会议上提出了 2013 年我国将大力发展分布式光伏发电,新增光伏装机目标 10 吉瓦,在建规模居世界第一的目标。

这对于处于寒冬中的光伏产业无疑是极大利好。值得关注的是,光伏产业链也开始积极调转船头,以往大多是制造光伏组件为主,而现在许多有实力的厂商开始转向光

伏电站。瑞驰丰和最近就在考虑投资一家有意向“光伏电站”转变的公司。据赵明介绍,转型做电站后,可拉动光伏组件销售,电站建成后还可得到国家补贴和电费收入,而用光伏电站作抵押资产还能使融资更方便。

湖南格润新能源有限公司董事长廖红伟表示,目前公司正在积极筹备在湖南股权交易所上市事宜。“虽然公司去年才正式投产,但当年就产生了利润。”廖红伟称,公司目前

并不缺订单,年后刚新招聘了 50 多个员工,预计全年将招聘 200 多人。“与尚德相比,我们的公司人数少,运营费用低,即使今年一年不开工,按 3000 元/人来发工资,公司也能承受。而尚德却不可能,船大调头难。”在他看来,如果政府能给予光伏发电项目更多支持,将会促进湖南光伏产业发展上一个新台阶。

廖红伟认为,适当提高光伏发电项目电价水平,是支持光伏企业的可行途径。

## 襄阳高新技术开发区五个项目联合开工

■ 吴敏

近日,中国南车集团襄阳电机公司、麦德龙襄阳有限公司、潍坊中云机器有限公司、湖北希福特传动轴有限公司、湖北紫光机电实业有限公司 5 个项目,在襄阳国家高新技术产业开发区联合开工。襄阳市委书记范锐平和市领导虞国旗、李述永、岳兴平及高新区党工委、管委会班子成员出席了联合开工仪式。

此次开工建设的 5 个项目,总投资 47 亿元,全部达产后将形成 171 亿元的产出贡献。

其中,中国南车集团襄阳电机公司南车工业园项目,计划投资 22 亿元,主要布局工业电机及变流系统产业化建设项

目、船舶及矿用车辆电机产业化建设项

目、汽车电机及驱动系统产业化建设项

目、机电事业部产业转移项目、桥梁产品及汽车零部件建设项目、专用汽车产业化建设项

目,项目全部达产后,年产值将突破 100 亿元。

湖北紫光机电实业有限公司新型汽车零部

件及太阳能混合动力汽车系统项目,计

划投资 2.2 亿元,主要开发、生产新型汽

车零部件及太阳能混合动力汽车系统。

高新区管委会主任李德璋在主持联合

开工仪式上表示,高新区将尽最大努力落

实相关投资政策,尽最大力量解决项目建

设和企业发展中的问题,让企业在高新区

这片投资热土上收获财富、收获成功。

## 大型客机产业体系逐步形成

■ 孙自法

中国科学技术部最新推出的《国家科

技重大专项 2012 年度报告》称,在大型飞

机重大专项中,中国大型客机产业体系正

在逐步形成。

目前,中国大型客机研制已基本构建出“以中国商飞公司为核心,联合中航工业,辐射全国,面向全球”的产业体系;中国内地有 22 个省市、200 多家企业以及 22 所高校参与 C919 大型客机研制;确定国内 16 家材料供应商和 51 家标准件潜在供应

商,择优选定 17 家国际供应商,并促成 17 家合资企业,提升机载系统和设备的国产化水平与自主保障能力。

据介绍,正在进行详细设计的 C919 大

型客机,2012 年开展 27 项关键技术攻关,

取得阶段性成果,现已完成其中 12 项,包

括抖振载荷研究与预测、全机电磁环境效

应设计与试验验证技术等 7 项关键技术;

C919 客机大部件自动对接技术研究等两

项制造类关键技术;大型客机故障诊断及

维修智能决策专家系统等 3 项客户服务关

键技术攻关。

与此同时,中国大型客机发动机验证

机研制前期启动 25 项关键技术攻关项目。

目前,大型客机发动机验证机研制已完

成概念设计,完成验证机整机及部件/系统大

部分工程图绘制,完成总计 124 项试验件

设计及部分关键零件试制,确定全部二级

供应商,制定原材料中外采购实施方案,启

动 36 项零部件中外原材料采购,并开展关

键工艺攻关。

中国大型客机 2012 年还充分利用参

逾八成电线电缆企业  
认为 3 月订单将增

■ 吴新

近期对国内 21 家电线电缆企业的调  
研结果显示,85% 的电线电缆企业认为 3  
月订单会增加。

根据电线电缆企业对于 3 月订单预  
期,上海有色网(SMM)测算得到 3 月电线  
电缆企业开工率为 72.53%。

本次调研,85% 的电线电缆企业认为 3  
月订单会增加。这部分企业表示,因为春节  
假期和淡季时期影响,2 月订单较少,3 月  
随着市场消费逐渐恢复,3 月订单会有所  
增加。此外,部分生产漆包线的企业表示,  
漆包线消费已进入旺季时节,年后回来已  
有所体现,3 月旺季效应或将更加明显。

10% 的电线电缆企业认为 3 月订单难  
有增长,还将维持在 2 月的水平。这部分企  
业表示,因在春节期间有安排生产,2 月订  
单未受到节假日影响而减少。另 3 月北方寒  
冷天气未有明显转好,各工程项目复工缓  
慢,加之较多下游的开工状态刚从春节长  
假中恢复和南网、国网招投标项目未能展  
开,就目前来看,3 月订单变化不大,基  
本保持平稳。

5% 的电线电缆企业表示 3 月订单将  
减少。该类企业表示,3 月风险性事件集  
聚,会加大铜价波幅,从而令下游下单意愿  
减弱。且从目前接单情况来看,并不乐观,  
故认为 3 月订单会较 2 月减少。



## 室内门锁行业 走进静音时代

■ 王载

室内装修过程中,人们往往注意环  
境的布置、材料的选择,却忽略了室内噪  
音。事实上,室内噪音污染容易分散精力,  
打断思路,惊扰睡眠,进而影响办公和居  
家生活质量。因此,创造一个安宁的室内环  
境非常重要。

室内噪音污染中,门锁引发的噪音是  
重要来源之一,门锁的开关常常在瞬间让  
噪音达到峰值。有数据显示,0-20 分贝的  
声音,犹如树叶飘落,静到人们几乎察觉不  
到;20-40 分贝则非常安静,犹如滴水声;  
40-60 分贝则犹如图书馆、卧室等轻声谈  
话;60-80 分贝则非常吵闹,犹如身处闹市  
繁忙交通中;80-100 分贝则非常吵,神经  
细胞受到破坏;100 分贝以上则难以忍受、  
呆一分钟即暂时致聋。

但就目前而言,大部分普通室内门锁  
产生的噪音分贝值达到 70 分贝左右,容易  
对人们的家居生活产生不利影响。这一现  
象开始得到门锁领导品牌的重视,名门门  
锁通过技术创新,率先推出室内静音门锁,  
噪音低至 45 分贝,极大地解决了居家生活  
中存在的门锁噪音污染。据了解,该技术已  
获国家 3 项静音专利授权。

静音才能静心,进而创造宁静的办公  
和家居生活。门锁协会人员称,门锁领  
域转型升级势在必行,技术的创新是转型  
的重要支撑点。但用户关心的不是门锁技  
术创新本身,而是创新是否迎合或满足了用  
户的需求。室内静音门锁的出现,是门锁从  
关注功能到关注人文家居的价值转型,这  
一做法值得行业思考。

## 邢台首次出口 专利机电产品和 金属加工机床

■ 王英献 宁爽

日前,经邢台出入境检验检疫局检验  
合格,河北大华宇机械制造有限公司生产  
的 2 台价值 3.9 万美元的数控旋切板一体  
机,邢台远腾机械制造有限公司生产的 1 台  
价值 11.9 万美元的卧式铣床